



小记者
官方微信公众号

2025年第24期 总第265期

报头我来题



本期报头题写：
庄昕烨(晋江市第二实验小学五年10班)

大家好,我是庄昕烨,来自晋江市第二实验小学五年10班。我兴趣爱好广泛,特长是朗诵、唱歌、书法。我很喜欢参加小记者的活动,不仅开阔了眼界,还认识了许多好朋友。

基地之窗

晋江中小學生示范性综合实践基地 从“心”开始 轻松前行



本报讯(记者 蔡红亮)近日,晋江中小學生示范性综合实践基地开展“从心开始,轻松前行”未成年心理健康辅导“公益九月”主题活动。

活动中,实践基地心理健康教育教师胥娟真为来自晋江市初中一年级的学生带来了一堂“情绪管理——做自己情绪的主人”心理健康教育讲座。胥老师以“情绪脸谱”活动热身导入,引导学生初步识别情绪;接着向学生介绍了什么是情绪、情绪产生的表现、情绪的危等等,并讲解了调节情绪的方法,引导学生正确认识情绪,做自己情绪的主人,让自己的心理世界更多地呈现一片晴空。

当天,同学们还观看了电影《心灵奇旅》,深入思考自己的人生价值。随之进行的“心灵奇旅”手工毛线画创作更是将活动推向高潮。学生以“心灵奇旅”为主题,融合观影感受创作了一幅幅毛线画,在沉浸式的创作中,享受当下的美好,发现生活的无限可能。

西安小学小记者 欢乐“博状元”

本报小记者 彭佳祺 颜以宸 冯宸宇 张瑜轩 覃宣诚

9月28日,晋江安海西安小学小记者站举办了“迎中秋 庆国庆”博状元活动。小记者们欢聚一堂,在欢声笑语中体验闽南特色中秋民俗,感受传统文化的魅力。

活动现场的奖品丰富多样,从“一秀”的中性笔到“状元”级别的大奖,丰厚的奖励瞬间激发了小记者们的参与热情,大家都跃跃欲试,期待在博饼中收获惊喜。

小记者感言

我摇出了“4个四”的状元,耳边传来的欢呼声与心中的喜悦交织在一起,那一瞬间的激动难以用言语形容。这次活动让我在欢乐中领略到传统民俗的魅力,也留下了一段难忘的回忆。

小记者李文静
从羡慕别人摇出“状元”,到自己也期盼收获惊喜,整个过程充满了期待与乐趣。那清脆的骰子碰撞声,还有同学们的阵阵欢呼,都让我留下了一段难忘的回忆。

小记者宁梦萍
我拿起骰子,然后双手轻轻一掷——呀!竟然摇出了“一秀”!这次博饼活动真是趣味盎然,下次我一定要再参加!

小记者林晏阳
一番拼搏之后,我们带着战利品兴奋地站在领奖台上合影,每个人脸上都洋溢着灿烂的笑容。这次博饼活动不仅让我收获了快乐,更让我感受到了集体活动的温暖。

小记者刘晗烨
指导记者 刘泽宇
指导老师 尤美丽 杨巧艺

活动须知

时间:上午8时—8时30分签到,领取博饼券。
地点:九十九溪流域田园风光项目区
提醒:活动当天,请小记者们穿上红马甲;天气炎热,做好防晒防蚊虫措施。
报名方式:扫描二维码报名



据悉,本次嘉年华活动由晋江市住房和城乡建设局、晋江市商务局、晋江市文化体育和旅游局、池店镇人民政府、晋江文旅集团、晋江经济报社、中国邮政集团有限公司福建省晋江市分公司主办,晋江经济报发展有限公司承办,泉州南门外投资发展有限公司、福建洋九文旅发展有限公司协办。



又讯(记者 欧阳霆 通讯员 邱美蓉)9月26日,晋江市华泰实验小学举行“开笔启智礼润一生”纪念孔子诞辰2576年暨一年级新生入学“开笔礼”仪式。一年级学生、家长与老师们齐聚操场参与仪式。本报小记者也到场见证这一重要时刻。

“端正衣冠”“叩拜先师”“朱砂启智”“击鼓鸣志”……仪式上,身穿传统服装的同学们依次完成庄严而神圣的仪式。

小记者感言

我采访了最后一位离场的家长。她回忆起自己在孩子幼儿园时对他的叮咛仿佛还在耳边,如今看到孩子端正的学习态度,十分欣慰。采访中,我看到了陪伴与成长最温暖的模样。

小记者吴学铭
“开笔礼”活动结束后,我的内心久久不能平静。我暗自下定决心,当下要听从老师的教导,遵守学校的规章制度,勤奋学习。待长大成人,更要严于律己,为国家的繁荣昌盛添砖加瓦。

小记者陈杉杉
当看到学弟学妹穿着传统服饰学写“人”字时,我真切感受到这不仅仅是一个形式,更是对知识的尊重和对成长的期许。小记者吴淇涵整场活动,我觉得最有趣的是“朱砂启智”,看着一年级小朋友们睁着一双双充满好奇的眼睛,可爱极了!我采访一位家长了解她对孩子的期望,她坚定有力地回答道:“我希望我的孩子好好学习,天天向上,做一个有力量的人!”

小记者许煜宁

田园撒欢 乐博“状元” 小记者亲子专场报名倒计时

本报讯(记者 蔡红亮)盼望着,盼望着,本周三(10月1日),2025晋九九溪流域田园风光嘉年华,将在九十九溪流域田园风光项目区正式拉开帷幕。

连日来,小记者亲子专场的报名迎来一波小高峰,截至目前,已有280组小记者亲子成功集结。他们来自不同学校,年龄也不尽相同。届时,大家将漫步于风景如画的九十九溪,欣赏田园风光的同时,还有机会赢取“状元王中王”大奖。

本次嘉年华活动精彩纷呈,小记者亲子将参与5.20公里的田园趣

味亲子徒步,在绿意盎然的田间自由漫步,珍稀鸟类相伴同行,沿途风光无限。现场还设有超大规模的“博状元”活动,汇聚各类闽南特色美食,让大伙儿在国庆假期既能感受传统文化魅力,又能享受惬意自然风光。

值得一提的是,徒步沿途,不仅有别致的风景,还将有多组“神秘嘉宾”倾情助阵,让大家的脚步变得更加轻快,心情变得更加愉悦。届时,欢迎小记者亲子多多与“神秘嘉宾”互动,收集更多的快乐。

主办方提醒,自驾前往活动地

点的市民朋友,可直接导航“世茂·御龙湾湾堂红—西南门”,车辆停放在环湖路(御龙湾凯撒岛与湾堂红之间)的道路两侧。为确保道路畅通,请听从现场交警、安保人员、志愿者的指引,规范停车。需要注意的还有,虽已入秋,但天气依然炎热,建议活动参与者着长裤,并做好防晒防蚊防虫措施,主办方也将提前对活动场所进行消杀。

本次嘉年华活动报名仍在火热进行中。本报在册小记者享受福利价99元/组(一大一小),报名成功即赠价值超150元的惊喜礼包一份,内含卡

美尔运动服、流水博状元券1张等好礼。活动现场还将有更多惊喜好礼,等你来解锁。感兴趣的小记者亲子,抓紧时间报名,“斗阵”九十九溪,徒步赏田园,博状元赢取汽车大奖。

晋江学子 开笔启蒙致敬先师

本报讯(记者 蔡红亮)昨日上午,晋江市第二实验小学在象山校区举行“崇师尚礼承圣贤 博学启智育童心”纪念孔子诞辰2576周年活动。主校区与象山校区的一年级师生齐聚一堂,共同参与这场庄重而典雅的文化盛宴。

活动伊始,学生们身着整齐的服装,列队肃立,向先师孔子行三拜之礼:一拜自强不息,寓意学子应坚韧不拔,勇往直前;二拜厚德载物,期望学子能胸怀宽广,承载万物;三拜孝亲敬师,强调学子应尊老爱幼,尊敬师长。礼毕,一年级新生代表手捧清茶,向正、副班主任老师行奉茶礼,并齐声诵读《敬茶四句》,表达对老师的敬意与感激。

“朱砂启智”环节将活动推向高潮。校领导及一年级任课老师手持朱砂笔,为新生点朱砂,寓意开启智慧之门,让学子们心明眼亮,未来学业有成。学子们齐声诵读《聪明歌》,现场气氛温馨而充满希望。

“此次纪念孔子诞辰活动不仅是一场文化盛宴,更是一堂生动的德育课。学校将继续以经典滋养童心,以礼仪塑造品行,让中华优秀传统文化在校园中生根发芽、绽放光彩。”晋江市第二实验小学党委书记、校长傅彩虹说。



又讯(记者 欧阳霆)9月28日,晋江市第六实验小学举行孔子石像揭幕仪式暨一年级新生拜师礼活动。284名一年级新生身着传统服饰,参与本次活动。仪式在庄重的氛围中拉开帷幕。该校校长洪良清与特邀嘉宾共同为孔子石像揭幕。

拜师礼环节十分温馨。校领导牵着新生代表上台,将他们郑重交予班主任,象征“家校共育”的使命传承。老师们为学子点朱砂,寓意“启智明心”;全体新生面向孔子像行拱手礼,表达对圣先师的敬仰。击鼓明志环节,洪良清三击鼓,并以“启文脉”“开新局”“育英才”等口号传递出奋进的力量。最后,洪良清示范书写“人”字,引导新生端正做人、踏实做事。

实的文化基础。”庄头小学校长蔡荣鑫表示,期待新生们怀揣着对知识的敬畏和对礼德的尊崇,在成长的路上勇敢前行。

实的文化基础。”庄头小学校长蔡荣鑫表示,期待新生们怀揣着对知识的敬畏和对礼德的尊崇,在成长的路上勇敢前行。



柑市中心小学师生 彩绘团扇迎中秋

本报小记者 林逸祺 林晴萱 林诗宸 林佳怡 杨铭翰 黄皓霖 林浩喧 林俊恒

9月26日,由晋江团市委爱心格子铺联合内坑镇综治中心、内坑镇团委等单位共同主办的“温情中秋 与爱同行”第四期中秋公益主题活动,在晋江内坑柑市中心小学举行。

此次活动内容丰富,涵盖了中秋主题科普、彩绘团扇、防震减灾课堂、网络安全讲座、“童心书单”阅读启动等多个环节。

小记者感言

此次活动,我真切触摸到传统文化的温度,深刻感受到团圆背后蕴含的爱与牵挂,这无疑是一场温情满满的活动。小记者杨筱晗
最令我难忘的当数手绘团扇环节!我用心勾勒图案,画笔在扇面上飞舞。这真是收获满满,无比开心的一天!

小记者林诗颖
彩绘团扇时,我把“月满人团圆”的美好心愿都藏在纹路里。这团扇,成了我独一无二、捧在手心的中秋回忆。

小记者林晴宇
学习安全知识后,我迫不及待地冲回家,给爸妈当起了“安全小老师”。安全意识必须如同中秋的月亮,时刻“在线”!

小记者林东尚
活动中不仅有香甜软糯的月饼供应,还让我解锁了画扇子的新奇体验,我要为老师的用心点赞!

小记者黄钰莎
老师仿佛变魔术一般,给我们讲述了许多实用的知识。比如地震来临时该躲在哪里,还有中秋节月亮圆满时,大家要吃月饼、玩兔子灯的小习俗。

小记者林泽鸿
最热闹的当数中秋节知识问答环节,教室里竞争非常激烈,我们如同争抢宝藏的水手一般抢着答题,沉浸在学习的快乐之中。

小记者林嘉明
此次活动,我不仅学到实用的防骗技巧,更感受到同学们对传统文化的热爱,心中满是温暖与收获。

小记者钟宏泉
指导记者 刘泽宇 指导老师 吴燕瑜

情暖中秋 本报小记者亲子巧做月饼

本报讯(记者 欧阳霆 蔡红亮 刘泽宇 通讯员 许宝宝 张丹妮 蔡雅云 吴雅红)月饼飘香迎中秋!近日,晋江梅岭心养小学、新塘沙塘中心小学、安海桥头中心小学组织小记者与家长走进长富国民营养社区公益体验馆,在制作月饼中感受传统节日的魅力。

小记者感言

这是我第一次和妈妈合作做月饼,一起完成从无到有的创作过程,简单又幸福。吃着自己做好的月饼,感觉这个中秋都变得更特别了。

小记者柳翰锋(晋江梅岭心养小学)
第一次亲手做月饼,既体验了劳动的乐趣,又感受到了传统文化的魅力。看着自己做的月饼,心里特别自豪。

小记者陈婉莹(晋江梅岭心养小学)
第一次做月饼,虽然一开始有点手忙脚乱,但在爸爸的帮助下终于成功了!

小记者潘金斌(晋江梅岭心养小学)
这次活动让我感受到了浓浓的中秋氛围,和其他小朋友一起做月饼、跳舞,还认识了新朋友。

小记者徐雅轩(晋江梅岭心养小学)
搓圆球、包馅料、压模型……当烤箱打开的瞬间,香味扑鼻而来。看着各种烤的金灿灿的月饼,我的心里甜蜜蜜的。

小记者王钰琳(晋江新塘沙塘中心小学)
这次活动,我不仅了解了中秋

节的由来,还巧手DIY月饼,满载而归!罗宇辉(晋江新塘沙塘中心小学)
活动中,我们聆听了中秋小故事,了解了中秋佳节的习俗。其中,我最喜欢的当数月饼DIY了。你瞧,我们每个人制作的月饼好看又好吃。

小记者罗宇程(晋江新塘沙塘中心小学)
这是我第一次DIY月饼,或许外形并不完美,但滋味却无与伦比。爸爸,谢谢您陪我一起参加活动,这是我收到最棒的中秋礼物。

小记者黄粒可(晋江新塘沙塘中心小学)
这次活动,我和奶奶一起动手做月饼的时光,满是温馨与乐趣,连空气里都悄悄染上了团圆的甜香。

小记者谢漫姿(晋江安海桥头中心小学)
咬一口自己做的月饼,豆沙与饼皮的香气在嘴里散开。这次活动,既锻炼了动手能力,又加深了我们对节日的了解,特别有意义!

小记者李铭洋(晋江安海桥头中心小学)
活动中,我和老师、小记者伙伴们一起做月饼。揉面团、压模具都特别有趣,看着那压出来的花纹,我的心里成就满满。

小记者许熙媛(晋江安海桥头中心小学)
月饼模具上一个个精美的“团圆”“如意”花纹,是“但愿人长久,千里共婵娟”的美好祝愿。

小记者许绍准(晋江安海桥头中心小学)

看着烤箱里的月饼慢慢变金黄色,散发甜香,忽然懂了“亲手制作”的意义——自己做的月饼里,藏着用心的笨拙,也藏着团圆的期待。

小记者陈若诗(晋江安海桥头中心小学)
此次活动让传统中秋味道有了新意,也让我感受到一份源于匠心的温暖,是味蕾与情感的双重满足。

小记者许焱妮(晋江安海桥头中心小学)



小记者李文静
从羡慕别人摇出“状元”,到自己也期盼收获惊喜,整个过程充满了期待与乐趣。那清脆的骰子碰撞声,还有同学们的阵阵欢呼,都让我留下了一段难忘的回忆。